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Вступ. У багатьох сучасних державах релігія 
досі відіграє важливу роль як у визначенні ціннос-
тей, моральних норм так й ідентичності громадян. 
Водночас релігійний фактор має значний вплив й на 
їх політичні процеси, зокрема, вибори, підтримку 
політичних партій чи лідерів, а також формування 
державної політики щодо питань, пов’язаних із 
мораллю, культурою, соціальним забезпечен-
ням тощо. У певних країнах релігійні організації 
здійснюють безпосередній вплив на формування 
та реалізацію державної влади, що проявляється 
у характері політичних рішень та регулюванні різ-
них сфер суспільного життя.

Релігійні спільноти здатні виступати важли-
вими гравцями у суспільно-політичних процесах, 
мобілізувати значні маси людей на підтримку або 
протести проти певних владних рішень, що пере-
творює релігію на важливий інструмент у руках 
політичних сил, які прагнуть впливати на суспільну 
думку та політичне спрямування держави.

Дослідження релігійного фактора є достатньо 
актуальним в умовах сучасних глобальних викли-
ків, таких, зокрема, як міграційні кризи, етнічні кон-
флікти, релігійний екстремізм тощо. Релігія в таких 
випадках може бути як фактором стабілізації сус-
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У статті розкриваються основні дефініції дослідження релігії в контексті сус-
пільно-політичного дискурсу. Вказується на те, що релігія залишається одним із 
ключових соціальних інститутів, що формують суспільні норми, цінності та іден-
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вибори, підтримку партій та формування державної політики у сферах моралі, 
культури і соціального забезпечення. У сучасних умовах глобальних викликів, таких 
як міграційні кризи та релігійний екстремізм, дослідження релігійного чинника є осо-
бливо актуальним.
Мета статті передбачає аналіз, визначення та характеристику ключових катего-
рій, що стосуються релігії, їх адаптацію до сучасного суспільно-політичного контек-
сту.
Методи дослідження включають концептуальний аналіз, що зосереджено на науко-
вих підходах до визначення та тлумачення основних понять, пов’язаних із релігією 
в контексті її соціальних функцій та впливу на політичні процеси, синтез, завдяки 
якому забезпечується інтеграція отриманих результатів у цілісну систему, а також 
системний підхід, оскільки релігія розглядається у взаємозв’язку з політичними про-
цесами, культурою, мораллю та соціальними відносинами.
Результати дослідження показують, що релігію в суспільно-політичному контексті 
варто розглядати як комплексну систему вірувань, ритуальних практик та соціаль-
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пільства, так і джерелом конфліктів у ньому. Відпо-
відно, дослідження релігії та релігійного фактора 
в цих процесах дозволяє зрозуміти механізми їх 
розвитку та знайти ефективні шляхи вирішення 
конфліктів та забезпечення стабільності в державі.

Мета статті полягає в аналізі та визначенні клю-
чових категорій, що стосуються релігії, з метою їх 
адаптації до сучасного суспільно-політичного кон-
тексту.

Методи дослідження включають концептуаль-
ний аналіз, що зосереджено на наукових підходах 
до визначення та тлумачення основних понять, 
пов’язаних із релігією в контексті її соціальних 
функцій та впливу на політичні процеси; синтез, 
завдяки якому забезпечується інтеграція отрима-
них результатів у цілісну систему; системний під-
хід, оскільки релігія розглядається у взаємозв’язку 
з політичними процесами, культурою, мораллю 
та соціальними відносинами.

Результати. Релігія супроводжує людство 
впродовж значної частини його історії та охоплює 
сьогодні близько 80% населення земної кулі. Її 
роль є визначальною у контексті формування 
духовності та культурних традицій різних націй, 
народностей та спільнот. Не менш важливим є її 



  ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ІДЕОЛОГІЯ

143Сутність основних дефініцій дослідження релігії у контексті суспільно-політичного... || C. 142–147

вплив на формування моралі людської поведінки, 
що зумовлює соціальну стабільність і зниження 
деструктивних форм соціальної поведінки. Релігія 
‒ це те, що утримує людство від беззаконня у соці-
альних поведінкових конструктах. У межах релігії 
створюються норми моральної поведінки. Вона 
також забезпечує соціальну згуртованість та солі-
дарність при доланні тягот життя, що можуть про-
являтись у різних природних катаклізмах, явищах, 
що не належать до людського контролю.

Сучасна наука по різному підходить до визна-
чення поняття «релігія». Сам термін має латинське 
походження, де «religio» означало благочестя, свя-
тиню та предмет культу. У європейській культурі це 
слово починає поширюватися приблизно з XVI сто-
ліття. До цього часу воно зустрічалось епізодично, 
без усталеного значення, замість якого часто вжи-
валися різні синоніми – «віра», «вірування» чи 
«побожність» [13, с. 8].

Релігія є однією з найдавніших форм духовного 
життя людства, особливим типом світогляду, світо-
сприйняття та практик індивіда чи групи осіб, що 
ґрунтується на вірі в реальне існування надпри-
родного – Бога, божеств, духів, істот чи енергій. 
Вона пропонує особливі засоби взаємодії з над-
природним, зокрема молитви, жертвоприношення, 
богослужіння тощо [9].

Як стверджує Н. Пивоварова, релігія виникає, 
розвивається та функціонує в соціумі, є одночасно 
соціальним і особистісним феноменом. Вона 
сприймається на індивідуальному рівні, проходячи 
крізь призму свідомості конкретного індивіда. Віра, 
у свою чергу є не лише ознакою релігійної свідо-
мості, а й інтелектуальною та психологічною влас-
тивістю людської природи [7, с. 52].

З наукової точки зору поняття «релігія» озна-
чає віру, специфічний світогляд, а також систему 
обрядово-культових дій, зумовлених переконан-
ням у існуванні надприродного. Водночас воно 
охоплює також об’єднання вірян у певну структуру. 
При цьому, в різних культурах цей концепт може 
позначатися іншими термінами. Так, наприклад, 
у санскриті побутує слово «дхарма», що озна-
чало вчення, чесність, моральність, закон, взі-
рець, порядок, світогляд тощо. Дхарма позначає 
цінності, норми й правила, що визначали повсяк-
денну діяльність людини, її поведінку в суспіль-
стві та життєві цілі відповідно до місця, яке вона 
займала у Всесвіті з моменту народження. Разом 
із тим, в ісламі використовується термін «дін», що 
означає абсолютну відданість Аллаху та віру в те, 
що всі події в житті людини зумовлені його волею. 
Воно передбачає неухильне дотримання основних 
релігійних приписів, таких як щоденна п’ятикратна 
молитва чи заборона вживати свинину [13, с. 8].

В концепції Е. Дюркгейма релігія розгляда-
ється як система вірувань та ритуалів, що знахо-
дять вираження через колективні дії, пов’язані зі 

священними речами. Центральну роль у релігії 
Е. Дюркгейм відводив релігійним організаціям, 
які забезпечують підтримку функціонування віру-
вань. Він наголошував, що кожна релігія перед-
бачає регулярні церемоніальні та ритуальні дії, 
коли спільнота віруючих збирається разом. У таких 
колективних заходах змінюється почуття солідар-
ності групи.

У свою чергу М. Вебер розглядав релігію як 
соціокультурний інститут, що поєднав у собі риси 
культурної системи та функціонує як самостійний 
соціальний інститут. На його думку, релігія висту-
пає первинною основою цінностей, визначаючи 
зміст соціальних дій, їх значущість та цілі. Релігійні 
установки формують психологічні стимули, що 
визначають напрями життєвої поведінки індивідів, 
спонукаючи їх дотримання. Ці стимули обумовлені 
релігійними уявленнями та пов’язані з практич-
ними релігійними інтересами, що дозволяє релігії 
впливати на соціальну поведінку [8, с. 72].

Одним з ключових елементів суспільства, на 
думку П. Сорокіна, є об’єднання індивідів в основу 
якого покладено релігійний чинник. Він стверджу-
вав, що релігія індивіда – не результат його свідо-
мого вибору, а лише наслідок історичного розвитку. 
У більшості випадків вона успадковується соціаль-
ним середовищем. П. Сорокін підкреслював, що 
релігія, становлячи продукт соціального життя, 
з моменту свого виникнення перетворюється на 
одну з сил, що впливають на нього. Вона зумовлює 
певні ефекти як у поведінці окремих індивідів, так 
і в суспільному житті загалом [8, с. 73].

Релігія як соціальний інститут виконує низку 
важливих функцій, таких, зокрема, як виховання 
та суспільну консолідацію, вона постає ключовим 
і системоутворюючим чинником культури, істотно 
впливає на самоідентифікаційні процеси та наці-
єтворення. Її роль варіюється залежно від історич-
них чи соціальних контекстів, виступаючи як чин-
ник примирення або джерело суспільних потрясінь 
і конфліктів. У ХХІ столітті релігія не полишає 
прагнень й надалі перебувати у глобальній, регі-
ональній та національній політиці, продовжуючи 
впливати на поведінку спільнот. Вона є помітним 
фактором у сучасних збройних конфліктах, де 
протистояння між представниками різних релігій 
часто загострюється, навіть якщо першопричиною 
конфлікту виступають територіальні, ресурсні чи 
політичні суперечності [2, с. 87–88].

Духовну основу будь-якої релігії становить віра 
у надприродне, що протиставляється природному, 
тобто усьому, що відповідає законам розвитку сус-
пільства, логічному, зрозумілому та систематично 
змінюваному, що не є результатом впливу зовніш-
ніх факторів чи надприродних сил. Натомість над-
природне охоплює явища, що виходять за межі 
видимого світу, але можуть бути сприйняті через 
чуття. Це віра у існування потойбічних сил у формі 
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божеств, ангелів, демонів та інших надприродних 
істот. Релігійний світогляд відкриває іншу реаль-
ність, недосяжну безпосередньому спостере-
женню, проте таку, що визначає загальні чинники 
та закономірності функціонування суспільства, що 
ґрунтуються на вірі.

У більшості релігійних вчень надприродне пер-
соніфікується через образ Бога або богів (у полі-
теїстичних релігіях). Бог виступає центральною 
постаттю та сенсом кожної релігії. Згідно з релігій-
ними уявленнями Бог є верховною, надприродною 
сутністю, наділеною, абсолютним розумом, доско-
налістю та всемогутністю. Він постає творцем 
світу й зумовлює все, що відбувається в ньому [14, 
с. 39].

Релігійні спільноти формуються та розвива-
ють різними шляхами, створюючи власні установи 
та структури, розробляючи різноманітні практики 
тощо. Більшість їх проходять через різні етапи 
організаційного становлення, поступово еволюці-
онуючи від незначних об’єднань до масштабних 
інституцій.

У науковому дискурсі для опису різних типів 
релігійних організацій переважно використову-
ють такі терміни, як еклезія, деномінація, секта 
та культ. Культ (з латинської cultus – догляд, покло-
ніння) являє собою сукупність релігійних практик, 
пов’язаних із віросповідними уявленнями вірую-
чих. Ці уявлення сформовані у релігійних догма-
тах, канонах, міфах, традиціях, правилах тощо. 
Культові дії реалізуються за допомогою спеціаль-
них предметів і символів у певній послідовності. 
Організація та проведення їх здійснюється кліри-
ками чи спеціально підготовленими віруючими, що 
забезпечує дотримання усталених релігійних норм 
і традицій. Їхня кінцева мета передбачає задово-
лення релігійних потреб, а також регламентацію 
побуту чи знакових подій життя суб’єктів культової 
діяльності [10].

Культові дії охоплюють різноманітні релігійні 
практики, що здійснюють віруючі, включаючи 
обряди, святкові заходи, молитви, жертвоприно-
шення, пости та інші форми релігійної активності. 
Культова діяльність поєднує як духовні, так і мате-
ріальні аспекти, зокрема спорудження культових 
об’єктів, використання спеціальних предметів 
(свічки, ікони, облачення священнослужителів 
тощо), що створюють унікальну духовну атмос-
феру.

Секта (з латинської мови іменник secta означає 
вчення, напрямок, школу та походить від дієслова 
sequor – слідувати) є одним із типів релігійної чи 
філософської організації, що має власну систему 
вірування або вчення. У латинському перекладі 
Біблії терміном secta переклали грецьке слово 
αἵρεσις (єресь), яким спочатку позначали вибір, 
особливе вчення, особливу релігійну чи філософ-
ську школу.

Секти вирізняються своєю опозиційністю до 
певного релігійного чи філософського напряму. 
Зазвичай вони утворюються внаслідок відходу 
невеликої групи вірян від більшої релігійної течії, 
протиставляючись останній. Серед особливостей 
сект виділяють невелику кількість членів порів-
няно з групою від якої вони відокремились, а також 
недоброзичливе ставлення до останньої. Істо-
рично термін секта використовувався для позна-
чення груп, чиє вчення відхилилось від офіційної 
церковної доктрини або вступило з нею в конфлікт. 
Сектантство проявляється у відмові від загаль-
ного церковного вчення на користь вчення пев-
ного вчителя чи групи вірян. Зазвичай такі групи 
демонструють агресивне ставлення до інших віру-
ючих і з часом можуть повністю розірвати єдність 
із церквою. У крайніх формах сектантство здатне 
дійти до проголошення вчень окремих лідерів рів-
ними вченням Христа та Євангелії [11].

Відповідно до походження секти поділяють на 
кілька умовних груп: 1) західні секти, що мають 
християнське походження та у вченні яких цен-
тральне місце належить викривленому або допо-
вненому елементами інших релігій християнському 
вченню; 2) східні секти, основа віровчення яких 
ґрунтується на елементах східних релігій, таких як 
індуїзм, буддизм, іслам та інших; 3) секти нового 
часу, що сформувалися переважно під впливом 
сучасного неогностичного руху «New age», для 
яких характерним є синкретизм – поєднання сво-
єрідно трактованих елементів християнства, схід-
ного містицизму та окультизму; 4) неоязичницькі 
секти, вчення яких зосереджуються на поверненні 
до язичницьких коренів та базується на крайньому 
націоналізмі [1, с. 15–16].

Часто терміни «секта» і «культ» застосову-
ються як синоніми, проте між ними існують від-
мінності. Культу, порівняно з сектою, притаманна 
більш жорстка ієрархічна структура з чітко вира-
женим лідером чи групою лідерів, які контролюють 
та маніпулюють своїми послідовниками. Він часто 
характеризується ізоляцією від зовнішнього світу, 
маніпулятивними та контролюючими методами, 
надмірною прив’язаністю до лідера чи ідеології 
тощо [12].

Культи, подібно до сект, становлять особливі 
релігійні групи. Водночас їх розуміння з кінця 
ХХ століття втрачає нейтральне забарвлення 
та останнім часом часто подається у негативному 
сенсі. Разом із тим, варто відзначити, що більшість 
релігій розпочинали своє існування як культи, 
поступово трансформуючись у більш масш-
табні й організовані форми. Іноді терміни «культ» 
та «секта» застосовуються як синонім до поняття 
«нові релігійні рухи», хоча цей термін був введений 
у наукових обіг саме для того, щоб замінити їх.

Згідно з релігійним трактуванням поняття 
«деномінація» подається у двох значеннях:  
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1) у християнстві як тип релігійної організації, що 
становить проміжну ланку між сектою та церквою, 
або як церква на стадії її становлення; 2) конфесія 
чи віросповідання [3]. Як відзначає Х. Казанова, 
цим терміном користуються переважно в Сполуче-
них Штатах для позначення релігійної приналеж-
ності чи самоідентифікації віруючих. Деномінація 
не є ні церквою, ні сектою, а натомість відобра-
жає рівноправну категорію релігійної організації, 
позначаючи усі релігії рівними та конкуруючими 
між собою. «Деномінація, ‒ наголошує він, ‒ озна-
чає просто ім’я, яким я сам себе називаю і за яким 
мене розпізнають інші» [5]. Відповідно, можна від-
значити, що деномінація становить велику релі-
гійну організацію, що не претендує на офіційне чи 
державне визнання. Вона є однією з багатьох релі-
гійних груп, таких зокрема як баптисти, африкан-
ська методистська єпископальна церква, католики, 
адвентисти сьомого дня тощо.

Еклезія (від грец. «зібрання», «збори») ‒ бага-
тозначний термін, який вживався у різних історич-
них і релігійних контекстах, таких як: 1) всенародні 
збори чи віче у Стародавній Греції; 2) ранньох-
ристиянські громади як зібрання віруючих у Ста-
родавньому Римі; 3) у християнстві – церква як 
об’єднання людей, вибраних та покликаних Богом; 
згромадження, що формує та гуртує спільноту 
одновірців [4]. У соціології поняття «еклезія» вжи-
вається при описі релігійної групи, до якої нале-
жить більшість членів суспільства.

Релігійні організації відіграють значну роль 
у формуванні впливу на суспільство загалом та на 
окремих віруючих, зокрема. Одним із ключових 
аспектів їхньої діяльності є вплив релігійних норм 
на сучасне правове регулювання, що становить 
важливу складову суспільного розвитку та станов-
лення громади. Як соціальна як цінність релігія 
пропонує відповіді на різні життєві ситуації, спри-
яючи ефективному управлінню суспільними про-
цесами.

Невід’ємною властивістю релігійних вірувань 
є релігійна свідомість, яка відображає ставлення 
віруючих до світу через систему поглядів та почут-
тів, заснованих на вірі в надприродне. Вона ста-
новить концептуальний аспект релігії, охоплюючи 
міфи, концепції, ідеї, теорії, уявлення про надпри-
родне, зміст священних текстів та легенд, молитви, 
догмати тощо, які визнаються як визначені Богом 
вічні й незмінні істини.

Релігійна свідомість має два взаємопов’язані, 
хоча й, водночас, автономні рівні: релігійну пси-
хологію та релігійну ідеологію. Перша становить 
сукупність релігійних уявлень, емоцій, настроїв, 
звичок і традицій, які віруючі засвоюють та реалі-
зують впродовж свого життя, передаючи їх із поко-
ління в покоління. Вона проявляється переважно 
у повсякденному рівні релігійної свідомості. Друга, 
у свою чергу, є стійкою системою релігійних кон-

цепцій, розроблених і пропагованих релігійними 
організаціями через діяльність професійних бого-
словів та служителів. Вона охоплює теоретичний 
аспект релігійної свідомості, формуючи концепту-
альну основу релігійних вірувань.

Залучення релігійного чинника до політичної 
боротьби, надання релігії ключового значення 
у зовнішньополітичних процесах (наприклад, легі-
тимації мирних угод чи обґрунтування військових 
дій), зростання фундаменталістських тенденцій 
та потужний суспільний запит масової свідомості 
на такі проєкти як альтернатива моделі «мульти-
культуралізму» в умовах глобалізації – усе це, 
як стверджує О. Козловський, визначає специ-
фіку ролі релігії в сучасному світі. Опосередко-
ване розуміння сутності релігійної свідомості сут-
тєво впливає на формування політичних рішень, 
пов’язаних із конфесійними питаннями, що під-
креслює її важливість у сучасному політичному 
процесі [6, с. 20–21].

Релігія також відіграє значну роль у формуванні 
політичної культури суспільства. Так, у країнах із 
високим рівнем релігійності вона здатна впливати 
на виборчу поведінку громадян та легітимізацію 
владних рішень. Водночас надмірна політизація 
релігії може спричиняти й соціальну поляризацію 
та конфлікти.

Висновки. Враховуючи існуючі підходи до 
дефініювання релігії в науковому дискурсі, її варто 
тлумачити як систему вірувань, ритуалів та соці-
альних структур, що забезпечують інтеграцію сус-
пільства й визначають зміст соціальних дій. Релігія 
тривалий час залишається важливим чинником 
формування моральних норм, суспільних ціннос-
тей та ідентичності громадян паралельно вплива-
ючи на політичні процеси, виборчі кампанії та дер-
жавну політику щодо питань моралі, культури, 
соціального забезпечення тощо. Як соціальний 
інститут вона виконує низку функцій, серед яких 
виховання, суспільна консолідація та регулювання 
поведінкових норм. У різних історичних і політич-
них контекстах вона може відігравати як стабіліза-
ційну, так і конфліктогенну роль, оскільки політичні 
сили активно використовують релігійний чинник 
для мобілізації підтримки та впливу на державне 
управління.

Значний вплив на свідомість вірян мають релі-
гійні організації, зокрема, секти, культи, деномінації 
та еклезії, що мають свої особливості, які вплива-
ють на соціальну динаміку та механізми релігійної 
ідентифікації.
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The article deals with the main definitions of the research of religion in the context of socio-
political discourse. It is indicated that religion remains one of the key social institutions that 
shape social norms, values, and the identity of citizens. It has a significant impact on political 
processes, in particular elections, party support, and the formation of state policy in the areas 
of morality, culture, and social security. In the current conditions of global challenges, such 
as migration crises and religious extremism, the study of the religious factor is particularly 
relevant.
The purpose of the article involves the analysis, definition, and characterization of key 
categories related to religion, their adaptation to the modern socio-political context.
The research methods include conceptual analysis, which focuses on scientific approaches 
to defining and interpreting the main concepts related to religion in the context of its social 
functions and influence on political processes, synthesis, which ensures the integration 
of the obtained results into a holistic system, as well as a systemic approach, since religion 
is considered in connection with political processes, culture, morality and social relations.
The results of the research show that religion in a socio-political context should be considered 
as a complex system of beliefs, ritual practices and social structures, which contributes to 
social cohesion, plays a key role in shaping the content of socio-political actions, acts as 
a significant stabilizing factor, but at the same time can be a source of conflicts. It remains 
an important factor in socio-political life. Religious communities mobilize the masses to 
support or protest against political decisions, which makes religion an instrument of political 
influence.
Special attention is paid to the types of religious organizations, in particular ecclesia, 
denomination, sect, cult, which have a specific impact on religious identification and their role 
in social dynamics.
Key words: religion, socio-political processes, religious influence, politics, sect, cult, ecclesia, 
denomination.
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